

# 夜市来了“新店铺” 烟火气里透着文化味

人间烟火气，最抚凡人心。夜市作为一座城市最具烟火气的代表，正在成为全国各地营造消费氛围、释放消费潜力、繁荣夜间经济的发力点。

2023年7月，杭州市商务局正式印发《关于打造“不夜天堂·乐购杭州”的实施方案》；北京市商务局于4月发布的《加快恢复和扩大消费持续发力北京国际消费中心城市建设2023年行动方案》，提出北京市将持续繁荣夜经济；上海发布的进一步促进和扩大消费5方面15条举措，也明确提出要发展夜间经济，塑造24小时活力城市……随着夜经济愈发受到关注，作为夜经济重要组成部分的夜市，其发展模式如何实现突破，实现多元化、可持续、品质化发展，也成为各界关注的重点。

7月4日、5日，记者实地走访了北京市内的几家夜市后发现，随着夜市规划不断增加维度和广度，越来越多的夜市烟火气里透出了文化味。



□ 本报实习记者 张钰格格 文/摄

## 转型 从吃烤串到嗅茶香

提起夜市，也许人们最先想到的是不仅是烤鱿鱼、臭豆腐、冰激凌等小吃。7月5日，记者走访位于北京市海淀区的京城夜猫嘉年华夜市发现，如今的夜市已经不只是传统的吃与喝，还包括了图书销售、非遗体验、驻唱点歌、斗鱼观赏等多元化内容。夜市的摊主也呈现年轻化趋势，他们不仅为夜市增添了活力与创新，而且满足了消费者多元化的消费需求。

在京城夜猫嘉年华夜市，记者看到许多年轻消费者围在销售斗鱼的摊位前，一边听摊主讲解饲养常识，一边观赏斗鱼在池中优美而灵动的身姿；在国画

艺术体验区内，讲师带领孩子们进行国画初体验；潮流游艺项目VR、射击、投篮、抓娃娃等，更是“锁住了”孩子的目光。除此之外，还有“夜猫酒馆”，许多消费者坐在“夜猫城堡”前的空地上，观赏着人造雪、品尝着美酒，和朋友谈天说地。

度过愉快的夜晚。还有的摊位售卖手工首饰、木雕、文创产品等潮流好物，吸引了许多年轻人驻足购买。“在夜市上不仅是吃喝玩乐，还能接受艺术熏陶，此种精神层面的愉悦让人觉得值得探索。”带着孩子来逛夜市的消费者王女士表示。

不只是京城夜猫嘉年华夜市，北京三里屯的夜晚也同样热闹。7月4日，记者在2023北京朝阳国际茶香文化节上看到，以品茶为主的茶艺小店正悄然兴起，夜间“寻茶之旅”的客流依然不减。来自世界多国的茶叶清香在空气中飘荡，更有茶杯、茶龙、茶海等精美茶具让人目不暇接。摊主忙着给店铺前驻足的茶艺“初学者”倒茶品尝，并介绍不同茶的口感、泡法。刚购买了茶叶的许女士表示，“之前从未感受过茶艺的

魅力，刚才跟着工作人员用闻香杯细闻茶叶的香味，那种沁人心脾的味道激发了我对茶文化继续深入探索的兴趣。”除此之外，记者留意到，2023北京朝阳国际茶香文化节的摊位区域里，还有许多手工艺品摊位，年轻的女性消费者在首饰摊位前与朋友们讨论着买哪对耳环更适合今天的搭配，摊主也积极介绍着首饰的用料、镶嵌宝石的产地，并热心地教给消费者如何用发簪盘好头发。

多元包容、彰显个性成了夜市的底色。从业态来看，摊主们的小摊位包罗万象，饮料、小吃、文创、百货一应俱全，各式集市紧随潮流，俘获更多消费者体验“打卡”的心。

## 升级 从烟火气到文化味

如今的夜市，除了更加多元化，还增加了文化味。

7月5日，记者走访京城夜猫嘉年华夜市时看到，夜市内设置了一处近200平方米的“狐狸书店”，内有童书、精品小说、历史、心理学、艺术设计等多类书籍在售。晚上9:30左右，书店内客流量依然不减，许多消费者正在书店内专注地阅读着。

在书店挑选图书的消费者李女士告诉记者，她今天下班后和同事来聚餐，无意中发现了这里有书店，便进店选购。“平时工作繁忙很难挤出时间去实体书店购买，没想到能在这里看到实

体书店，一下子就勾起了我想要买书阅读的欲望。”李女士说。寻找《伤寒论》的消费者刘先生说：“饭后散步来到书店，正好想起一直想买的几本医学类书籍，今天全部买到了，希望这种便捷实惠的书店能够多开几家。”记者注意到，还有学生在该书店购买历史类书籍。该学生表示，自己经常到这个夜市书店看书，与线上购买书籍相比，在实体书店能够试读几章选择自己感兴趣的书，不存在踩“坑”现象。

记者了解到，该书店是由中图网负责运营，书店的选品经过了前期多次实地调研，绘制出消费人群画像，推断出来夜市消费的顾客更倾向于购买哪些种类的图书，并准备了近万本书供消费者选购。

中图网的大客户经理木木女士在接受记者采访时表示，“在夜市内开书店，是一种大胆的创新，更是推动全民阅读的独特方式。希望能通过‘狐狸书店’的开设，让消费者不仅在夜间吃好、玩好，还能汲取精神食粮，为消费者购书提供便利。”中图网工作人员黄立雪告诉记者，起初接到主办方邀请时，担心图书与休闲化、娱乐化夜市的氛围不符，实际效果却令人欣喜。“各年龄段的消费者对于阅读的热情并没有因为炎热的天气而消减，看到小朋友甚至是坐着轮椅的老人都会在书店内静心阅读，感到十分欣慰。”黄立雪说。

记者了解到，该书店是由中图网负责运营，书店的选品经过了前期多次实地调研，绘制出消费人群画像，推断出来夜市消费的顾客更倾向于购买哪些种类的图书，并准备了近万本书供消费者选购。

## 42.4万亿元

包含夜市的夜间经济规模正在逐年扩大。艾媒咨询数据显示，2021年中国夜间经济规模就已突破36万亿元。而根据共研网数据，2022年，中国夜间经济市场规模约为42.4万亿元，较上年增加6.0万亿元，同比增长16.7%。具体来看，在夜间消费的业态中，夜食是第一业态，占比48%；随着消费场所时间的延长，夜娱选择更加多样化，占比11.5%。

## 数字

### 专家观点

经济复苏关键阶段，火热的夜市经济作为城市消费的重要组成部分，承载着扩大消费的重任，对激发消费活力、扩大就业、打造多元消费环境等具有重要作用和意义。

### IPG中国首席经济学家 柏文喜

夜市经济发展的机遇在于当下政策面和社会氛围的合力推动，行业创新能力不断提升。其难点在于同质化以及消费动力的提升上。想要夜市经济持续化高质量发展，就要围绕夜市所聚集的人流做好经营开发与内容、场景创新与叠加等。

多地推出的外摆政策，对夜市经济具有低成本扩大经营场地、增加营收和活跃城市氛围的作用，有助于让城市生活变得热闹和更具烟火气，吸引更多的人出门消费。实际上，构建夜市消费场景，延长了消费时间、扩大了消费场景、活跃了消费氛围，是推动经济复苏、市场回暖的有力举措。

浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任 盘和林：

当前，中国处于经济持续复苏、文旅产业复苏阶段，光靠景点的文旅产业模式不足以经济发展提供足够增量，所以各地纷纷用夜经济来拓展文旅和零售业的边界。同时，也为普通人提供更多灵活就业和个体经济的创业机会，为市民创收。

### 文旅产业振兴研究院常务副院长 袁帅：

夜市在本质上也成为促进城市消费和扩大就业新的增长点。夜市作为夜经济的重要组成部分，价值远不止于“吃喝玩乐”，其更大的意义在于促使城市文化更加活跃，让城市经济更加繁荣。

## 卡萨帝：立足用户需求 推动产品多重智能升级

日新月异的科技时代，用户对理想厨房有了更多期待。除了厨房空间上以一体化的美学设计实现厨房视觉统一，烹饪体验上更要提升幸福感和秩序感，比如烹饪时油烟机自动开启，自行调节转速排出油烟，确保行业最低43分贝的噪音，实现净化、清爽的厨房环境；智慧家电能听懂，能对话，还懂烹饪，可以根据用户准备的食材以及口味需求定制菜谱……

也能看出，卡萨帝厨电不断升级科技，旨在为用户带来更舒适理想的烹饪体验。再说到卡萨帝厨电全民烧烤季中的卡萨帝烤箱。原创300℃超高温自然技术，并搭载温湿精控科技，不仅打造了媲美炭火的炙烤风味，还能锁住食材水分，保证肉质鲜嫩多汁的好口感，带来在家也能吃烧烤的过瘾体验。除此之外，卡萨帝厨电五环匀火燃烧系统，让燃气灶实现一锅同温，精准把控火力，做到爆炒不糊锅，煲汤不溢锅，为美味保驾护航。

用产品服务用户，用细节升级体验，卡萨帝厨电用更智慧的科技，让烹饪成为一件简单的小事，为构建理想厨房奠定坚实基础。

### 多重智能升级 让下厨这件事更简单

作为多面体的厨房，这里不仅是爱与美食的发源地，更是“不简单”的代名词。比如爆炒能最大程度散发食材的香味，却不可避免油烟肆虐；热气腾腾的砂锅粥背后，是小心翼翼的观察防止沸腾扑锅……这些小事逐渐演变成无法忽略的厨房难题。

其实，构建一个理想厨房的关键就是厨电产品的选择。卡萨帝厨电从源头改善细节，聚焦基本科技的智能升级，突破传统产品技术瓶颈，让用户拥有更多可能性。

烟机是家中常见的厨电，其实真正影响油烟吸排效果的因素不只是风量和吸力的大小，还有烟道的实际环境。具体来说，烟道工况在变，烟机风量不变，这就很难有效地排烟，而且噪音还很大。为了彻底解决用户需求出发，通过可迭代，可进化的智慧厨房解决方案升级厨房场景，带来理想的智慧生活。

例如在卡萨帝3.0智慧厨房中，AI智慧菜谱能实现有限的食材诞生无限的美味。从前使用智能菜谱功



能时，要根据菜谱的要求去备料，还要全程紧盯烹饪。经常是重量差之毫厘，口味就不尽如人意。但卡萨帝3.0智慧厨房中的AI智慧菜谱解决方案能根据食材定制菜谱，自动为食材匹配智慧烹饪曲线。以蒸鱼为例，火候、时间把控不当都会影响口感，但搭载AI智慧菜谱的蒸烤箱能根据鱼肉的种类、规格、大小等维度精准匹配做法，确定不同情况下的最佳温度，让用户吃鱼无需关注火候时间，享受智慧与美味共存的美食生活。

除此之外，卡萨帝厨房还全新升级智慧语音交互场景，颠覆传统命令式的语音对话，解决智慧语音“听不懂”，只能检索关键词，啼笑皆非的混答回答等难题，带来能听懂、会对话、懂烹饪的理想厨房生活。比如烤箱能听懂方言，口语交互成为日常，一句话也能操控整个烹饪过程。举个简单的例子，只要说“温度提高一点”，烤箱就能调高温度；告诉它“我想吃400克的半条鲥鱼”，蒸箱就会自动识别，开始烹饪。真正实现不同说法都能听懂，精准交互满足需求。

在以用户为中心的智慧场景方案的助力下，卡萨帝厨电为用户带来专业化、智能化、系统化的3.0智慧厨房，让用户迈向简单舒适的理想生活。

懂生活、知冷暖，卡萨帝厨电正成为美好生活构建者，未来也将继续立足用户需求，让理想厨房变身智慧生活空间，引领行业进入智慧厨房新时代。

(李 宇)

### 丰台市场监管局之窗

#### 丰台区市场监管局开展计量器具专项执法检查

为确保计量公平和计量器具准确可靠，保障消费者的合法权益，丰台区市场监管局主动出击，双管齐下，开展计量器具专项执法检查。一是以查促改。重点检查计量器具是否依法进行强制检定，是否符合国家规定要求，计量器具是否准确，是否使用不合格的计量器具，是否超过检定周期仍继续使用，是否故意破坏计量器具准确度，是否经检定合格的公平秤，是否在公平秤放置处加贴明显标志。执法人员对检查中发现的问题逐一提出整改和处理措施，确保查一户规范一户，示范一条街。二是以宣促学。通过日常监管与现场宣贯等方式向经营者普及《中

## 公告栏

孙辉：本院受理原告杨廷军诉你民间借贷纠纷一案，现依法向你公告送达（2023）豫1527民初2872号案件起诉状副本、举证通知书、应诉通知书及开庭传票等。本案于2023年7月15日上午9时（遇法定休假日顺延）在本院第三审判庭开庭审理，逾期本院将依法缺席审理。特此公告。

河南省淮滨县人民法院，张川、向小红：本院受理原告广信广告有限公司诉你及河南源生源商业股份有限公司、被告张川、向小红金融借款合同纠纷一案，现依法向你送达起诉状副本、证据材料、民事裁定书、开庭传票、送达回证等。本案于2023年7月25日上午9时（遇法定休假日顺延）在本院广安市行政审判中心第二审判法庭公开开庭审理，逾期本院将依法缺席审理。

四川省安市前锋区人民法院，姜芳妹：本院受理原告胡广信、唐瑞华、汽水销售服务有限公司诉你及马高峰追偿权纠纷一案，现依法向你送达起诉状副本、证据材料、民事裁定书、开庭传票、送达回证等。本案于2023年7月25日上午9时（遇法定休假日顺延）在本院第三审判庭开庭审理，逾期本院将依法缺席审理。

河南省睢县人民法院，皇敏英、陈红卫：本院受理原告魏春、李建英诉你民间借贷纠纷一案，已审理终结，现依法照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条的规定，向你公告送达（2023）豫1423民初2662号民事判决书。自公告发出之日起经过30日即视为送达。如不服本判决，可在判决书送达之日起十五日内向本院递交上诉状，并按对方当事人或者诉讼代理人人数提出副本，上诉于河南省周口市中级人民法院。逾期本院将依法发生法律效力。

河南省鹿邑县人民法院，王世界：本院受理原告睢县人民法院起诉你民间借贷纠纷一案，现依法向你公告送达（2023）豫1428民初1628号民事判决书。自公告发出之日起经过30日即视为送达。如不服本判决，可在判决书送达之日起十五日内向本院递交上诉状，并按对方当事人或者诉讼代理人人数提出副本，上诉于河南省周口市中级人民法院。逾期本院将依法发生法律效力。

安徽省东至县人民法院，王飞：原告方培华诉你民间借贷纠纷一案，现依法向你公告送达（2023）皖1721民初1451号民事判决书。自公告发出之日起30日内向本院领取民事判决书，逾期视为送达。如不服本判决，可在公告期满后15日内向本院递交上诉状，并按对方当事人或者诉讼代理人人数提出副本，上诉于安徽省池州市中级人民法院。逾期本院将依法发生法律效力。

贵州省龙里县人民法院，彭公德：本院受理原告尹仁木与被告彭公德买卖合同纠纷一案，因无法以其方式向你送达，现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、开庭传票、民事裁定书、管辖权异议书及证据材料等。自公告之日起30日内向本院领取民事判决书，逾期视为送达。如不服本判决，可在公告期满后15日内向本院递交上诉状，并按对方当事人或者诉讼代理人人数提出副本，上诉于贵州省黔东南州中级人民法院。逾期本院将依法缺席裁判。

江苏省盐城市亭湖区人民法院，杨义伟：本院受理原告原坤诉你民间借贷纠纷一案，现依法向你公告送达（2023）苏0902民初90号民事判决书。自公告发出之日起30日内向本院领取民事判决书，逾期视为送达。如不服本判决，可在公告期满后15日内向本院递交上诉状，并按对方当事人或者诉讼代理人人数提出副本，上诉于江苏省盐城市中级人民法院。逾期本院将依法缺席裁判。

江苏省南京市浦口区人民法院，罗仕民：本院受理原告任晶山与被告彭公德买卖合同纠纷一案，因无法以其方式向你送达，现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、开庭传票、民事裁定书。自公告发出之日起30日内向本院领取民事判决书，逾期视为送达。如不服本判决，可在公告期满后15日内向本院递交上诉状，并按对方当事人或者诉讼代理人人数提出副本，上诉于江苏省南京市中级人民法院。逾期本院将依法缺席裁判。

四川省安岳县人民法院，彭公德：本院受理原告原坤诉你民间借贷纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、开庭传票、民事裁定书。自公告发出之日起30日内向本院领取民事判决书，逾期视为送达。如不服本判决，可在公告期满后15日内向本院递交上诉状，并按对方当事人或者诉讼代理人人数提出副本，上诉于四川省眉山市中级人民法院。逾期本院将依法缺席裁判。

四川省通江县人民法院，接受委托，我公司于2023年7月24日向你送达了《执行裁定书》[（2023）川1921执159号]，对“天津产权交易中心有限公司名下位于通江县铁溪镇阳北路西侧部分房屋”（原套号：通东房字第559号，承租人：赵强）进行评估，本次评估的评估价已于2023年7月13日至2023年7月19日在天津产权交易中心有限公司挂牌，挂牌期间内，竞买人须向天津产权交易中心有限公司办理登记手续，同时与我公司联系并办理竞买登记手续；详见天津产权交易中心有限公司挂牌公告，挂牌时间与地点：2023年7月23日止（节假日除外）；咨询登记地点：天津市红桥区咸阳北路48号。咨询电话：13110055913。

天津市渤海拍卖有限公司，新密市人民法院定于2023年8月14日10时至2023年8月15日10时止（延时除外）在淘宝网司法拍卖平台上，对河南省新密市金源矿业有限公司所有的煤球厂一处[结构：钢构，建筑面积：2400m<sup>2</sup>]，地磅一台[规格型号：100吨]依法进行拍卖，有意竞拍者请登录http://taobao.com/进入该平台，依照相关法律规定参加竞拍。

河南省新密市人民法院，新密市人民法院定于2023年8月14日10时至2023年8月15日10时止（延时除外）在通许县人民法院淘宝网司法拍卖平台上，对河南省通许县房产局所有房产（新密市新华路A8-3-602号房产）公开挂牌拍卖。挂牌期间内，竞买人须向通许县人民法院办理登记手续，同时与我公司联系并办理竞买登记手续；详见通许县人民法院淘宝网司法拍卖平台上，对房产所在位置：新密市新华路A8-3-602号房产进行公开挂牌拍卖。特此公告。

河南省通许县人民法院，通许县人民法院定于2023年8月14日10时至2023年8月15日10时止（延时除外）在通许县人民法院淘宝网司法拍卖平台上，对房产所在位置：新密市新华路A8-3-602号房产进行公开挂牌拍卖。特此公告。

河南省通许县人民法院，通许县人民法院定于2023年8月14日10时至2023年8月15日10时止（延时除外）在通许县人民法院淘宝网司法拍卖平台上，对房产所在位置：新密市新华路A8-3-602号房产进行公开挂牌拍卖。特此公告。

河南省通许县人民法院，通许县人民法院定于2023年8月14日10时至2023年8月15日10时止（延时除外）在通许县人民法院淘宝网司法拍卖平台上，对房产所在位置：新密市新华路A8-3-602号房产进行公开挂牌拍卖。特此公告。

河南省通许县人民法院，通许县人民法院定于2023年8月14日10时至2023年8月15日10时止（延时除外）在通许县人民法院淘宝网司法拍卖平台上，对房产所在位置：新密市新华路A8-3-602号房产进行公开挂牌拍卖。特此公告。